

锐观察

因家庭出身不同带来的代际分化已成为转型期中国的突出问题。昨日,人民日报刊发文章指出,一些不合时宜的政策没有及时调整,严重侵蚀了人们公平获得资源的机会。如果这种状况长期得不到改变,对于促进社会阶层合理流动、社会和谐稳定非常不利。

人民日报评析穷二代现象

阶层固化根子在于, 社会建设远滞后于经济改革

边缘人

快两年了,王东一直在北京朝阳区金盏乡打工。上世纪90年代,王东的父母从安徽巢湖老家到金盏乡打工。几年后,他随父母来到这里,并在民工子弟学校读完了小学和初中。但由于没有北京户口,小王在北京无法高考,初中毕业后回安徽老家上学,并在当地考上了大专。大专毕业的他又回到了金盏乡,一直在附近小厂打零工。

没有户口,意味着王东不能享受北京市民的社会保障和公共服务;每月1000多元的工资,买房成了遥不可及的梦想。谈到以后的生活,王东一脸茫然:“我不想回老家生活了,但在城市里也看不到发展前途,慢慢找机会吧。”

王东的生活状态,正是大多数二代农民工的真实写照。这些年,确实有一些二代农民工通过自身努力摆脱了贫穷,但大多数人游荡在城乡之间,成为“边缘人”。

李焕今年18岁。自打他记事起,父母就把他留在山东的爷爷奶奶家,自己外出打工。由于缺乏管教,李焕学习很不好,上到初中就不愿意再继续读书了,索性随父母来到了北京。

16岁时,李焕在父母打工的厂里做杂工,干了不到三个月不做了。“活太累,我根本干不下来。”李焕说,之后他在餐厅干过服务员,在大街上分发过广告单,工作换来换去。谈到今后的打算,

李焕倒是很干脆:“我不指望能在北京安家、落户、买房子,就希望赚一些本钱,以后可以做生意。”

专家认为,面对新生代农民工的困惑,政府应当加速户籍、就业、医疗、社会保障、农村土地等相关制度的改革,尽快消除体制性障碍,为他们在城市提供更广阔的生存与发展空间。

“拼爹”游戏

近期,网络上有两篇文章引起很多人共鸣。一篇是《我用了18年,才可以和你一起喝咖啡》,描述了家庭较穷的人努力多年才达到和出身富裕者一样的生活水平。这是高考改变命运的真实写照。后来,网络上又出现一篇题为《我用了18年,还是不能和你一起喝咖啡》的文章,作者详述自己上大学及毕业后的生活窘状,反映了由于家庭出身不同而带来的巨大差距,任其怎样努力都无济于事。

“知识改变命运”,这句曾经被无数人奉为真理的话语,如今却引来了诸多质疑。很多大学毕业生发现,决定他们就业状况的不再是成绩、能力,而是家庭背景、社会关系。套用一句网络语:“找工作变成了比拼父辈财富和权势的‘拼爹’游戏”。据某媒体在北京、浙江、河南等地7所高校进行的一项调查,500名受访者中65%的应届毕业生表示最担心家庭状况使自己在求职应聘中处于不利地位。

杜纯是四川一所高校新闻系的研究生。从研二开始,他便到北京某媒体实习。由于机会难得,杜纯平时工作就非常勤奋,他的表现得到认可,实习单位口头许诺他毕业后可以来工作。然而,到最后应聘阶段,杜纯却并未得到任何职位。事后他才得知,最后入围的人大多有关系,而他没有任何人脉资源,只能接受这一结果。

某高校一位大学老师坦言,一般情况下,从“最底层”上升到“大众层”比较容易,只要付出努力总会有相应回报。“从我教过的研究生来看,他们在毕业之初想进入学术界、机关或媒体,开始自己的事业历程,并不是难事。但再想往上发展,就不那么简单了。”这位老师说,我们不否认其中一部分人会成功突围,但更多的人只能按部就班。

不愿生育“穷三代”

前不久,一些收入不高的年轻人在网络上公开表态不愿生育“穷三代”,理由是“穷二代”的孩子从一开始就输在了起跑线,注定要在艰难的环境下挣扎,改变世袭贫困命运上加难。再说,本来已是房奴,如果生了孩子,背上沉重的经济负担,就成了“孩奴”。

或许有人说,不愿生育“穷三代”暴露出一些年轻人只懂现实享受,对未来预期过于悲观。但是,与其讨论“穷二代”为什么没有信心生育,不如正视他们对改善生活、



期待公平的呼唤。不愿生育“穷三代”,生动反映了他们对贫穷代际传递、社会阶层日益固化的忧虑。

南开大学政府管理学院的郭大水教授认为,现在确实出现了一定程度的阶层固化,底层社会成员改变地位、向上流动的机会在减少。“导致这种现象的一个重要原因,就是代际之间的社会壁垒,造成教育等社会资源分配不均。如果这种状况长期得不到改变,对于促进社会阶层合理流动、社会和谐稳定都非常不利。”

专家分析,近10年来,中国收入差距持续扩大,社会底层劳动者的收入增长严重滞缓,这是造成“穷二代”的直接原因。另一方面,体制障碍让社会流动机会减少,流动成本提高。例如,教育是现代社会流动的最主要机制,然而,高校扩招后全面收费以及

就业难的出现,贫困家庭子女通过教育向上流动也越来越难了。

从根本上说,阶层固化产生的原因是社会建设远远滞后于经济改革。多年来,我们坚持“效率优先,兼顾公平”,实际上把应该配置到社会领域的资源也配置到经济领域。一些不合时宜的政策没有及时调整,严重侵蚀了人们公平获得资源的机会。美国、日本和拉美在经济起飞后最终得到了完全不同的结果,根源就在于是否及时、正确地实施体制改革和加强社会建设。

郭大水认为,遏制愈演愈烈的“拼爹”游戏须加强制度约束,增强就业市场的透明度,要从最基层开始,促进社会成员的合理流动,让“穷二代”感到生活有奔头,相信可以凭自己的努力改变命运。
据《人民日报》